

米粉肉香飘万家

□南京 李根萍

雨水时节，赣西故乡东桥翡翠谷里春意盎然，从山底沿着小溪向上攀爬，路旁发现栓木花正含苞待放。栓木故乡称为栓木柴，是山里一种常绿灌木，四处可见栓木柴细长的身影。它谦虚低调，可又甘愿奉献自己的一切。

小时候肚里常缺油水，春天来了，上学路上，我一旦发现栓木柴开了花，便三步并作两步，回家告诉母亲，山上的栓木开花了，快快蒸点米粉肉解解馋吧。清明节前蒸米粉肉，是村里流传百年的风俗，这个时节正是春耕大忙之时，蒸点米粉肉犒劳耕田人，最主要还是悼念先人，不使过去，珍惜拥有。

母亲整天在山里忙，其实早就看见栓木柴开花了，无奈那个年代家中常常捉襟见肘，蒸次米粉肉要攒齐足够的鸡蛋，方能在集市上换回肉和白糖。母亲见我兴奋相告，为了不让我失望，每次还是会当场答应我的要求。每年生产队会分点糯米，在碾米厂加工成糯米后，母亲舍不得吃，除舅舅或姨妈来了做点糯饭招待外，剩下的就留着蒸米粉肉了。晚上忙完灶头上的事后，母亲搬出歇息已久的石磨，冲洗干净，叫上姐姐帮忙，就着昏暗的油灯，开始磨

糯米粉。石磨一响，似闻肉香，我兴奋不已，无心做作业，三番五次去凑热闹，抽空向石眼中添把米，恨不得眨眼就磨成一盆米粉。油灯闪烁，石磨悠悠，一圈圈地转，常常要磨至深夜，我早已进了梦乡。

算准赶集的日子，母亲起得比往日早，提着满满的一篮子鸡蛋，推开家中吱吱呀呀的柴门。晌午时分，母亲手中篮子里的鸡蛋变成了一块红白相间的五花肉，还有一斤用粗黄纸包的白糖。回到家里，母亲在厨房里忙开了，将糯米粉，切成片状的五花肉和白糖倒入大瓷盆里，再洒进适量红米粉，为的是调色增香，继而加水加盐加油，用筷子反复搅拌均匀。开蒸了，灶中添上一块敲碎的煤饼，生上一炉好火，架上煮饭的大锅，用竹勺添点水，将瓷盆放进锅中的稻草垫上，最后盖上木锅盖开蒸。其间，还需上下不停地翻动米粉，使之容易蒸透。

火舌舔着漆黑的锅底，一袋烟工夫，蒸汽将瓷盆顶得啪啪作响，香味穿透厚重的锅盖，钻出窗子的缝隙，冲出屋顶瓦片的接口，在村子里随风缭绕，在山路上自由飘荡。

下午放学后，我脚一踏进村口，闻到这熟悉的香味，便知母亲在蒸米粉肉了，霎时味蕾翻滚，脚下不由呼呼生风，向家里飞奔起来。推开家中

的柴门，堂屋的八仙桌上，母亲已给我盛好一碗热气腾腾的米粉肉。我迫不及待搛块肉塞进嘴里，陡然满口是甜的，轻轻咬上一口，红色的粉肉又香又甜，软糯可口，特别解馋。母亲总是在一旁劝我慢点吃，瓷盆里还多着呢，今天让你吃个够。那时根本不知为了做顿米粉肉，母亲该有多辛劳，也不知问问母亲吃了没有。

18岁那年秋天，我穿军装出了山村，在闽南漳州光明山下当了一名炮兵。从此，聚少离多，每年栓木开花时节都不能回家，更无法品尝到母亲亲手蒸的又香又甜的米粉肉。总是在这个时节，我会在异乡梦见自己回到山村，兴奋地推开家中的柴门，堂屋的八仙桌上有碗香气四溢的米粉肉。

眨眼三十多年过去了，今年栓木开花时节，我恰巧因疫情困在故乡，家人特意蒸上一大盆米粉肉。可是，母亲已去了天国。老屋柴扉藤蔓爬，一树黄昏缠枝芽。窗含尘封忆旧物，是人非镜中花。

盛碗喷香的米粉肉，摆在母亲的墓前，轻轻地对母亲说，娘，栓木开花了，我们给您蒸米粉肉了，一定要趁热多吃点，不知合不合您的胃口……

墓的四周，全是栓木，山风轻拂，一朵朵洁白的小花在风中摇曳，仿佛慈母的微笑。

心中有座城

□南京 王韦琳

都市生活的繁忙，千变万化。日出日落间，我们在一座座拔地而起的高楼大厦间穿行。看多了钢筋水泥织成的网，更渴望花草树木的绿，更向往乡村泥土青草的香。

第一次走进隐于牛首山下的江苏软件园，空气中有一种绵延的潮湿，夹带着苍茫的绿和丝丝的甜。一看就是那种江南的韵味，烟柳画桥，风帘翠幕，如同唐诗宋词平仄仄一样千回百转。我徜徉在绿色地毯上，心一下就沉静了下来。

一城山色，半城湖光，这里犹如一个蒙着面纱的神秘少女，深藏着现代科技创造创新的无穷魅力，我心中暗叹：金陵自古繁华，而如今高科技引领下的现代产业之城五年十年之后，将会有怎样的变化？我们每个人又将会怎么生活？

工作生活在这闹市之中难得的一方静谧之地，与自然亲近，与

山水为邻，我时常凭栏望山，临水而思，心中之城的轮廓渐渐清晰。城市的每一处，都应是经纶大展的舞台；人生的每一站，都应有洗髓伐毛的领悟。我们渴望这样一座城市，既能承载我们的诗和远方，又能承载奋斗的梦想，托举理想的翅膀。在这座城里，应该有“采菊东篱下，悠然见南山”的宁静淡然，也有“鲜衣怒马少年时，一日看尽长安花”的意气风发；在这座城里，有最美的遇见，有最深的期待，有一群志同道合的工作伙伴陪你挑灯夜战，与你并肩奋斗相伴前行；有家人、恋人、朋友，与你共享这美轮美奂的景色，感受安静宁和的自然馈赠，而生活繁琐，城市的喧嚣终将悄然离去……

每天早晨醒来，心中念想我们所生活的城市都比昨天更好一些。而未来，因着我们的奋斗，我们的子孙必将在更好的环境里成长、长大。

一座城，一群人，一个共同的梦……

一盆酸菜鱼

□南京 书晓

酸菜鱼，这道川菜不知何时风靡大江南北，改变着我们的味蕾。酸菜以四川大青菜腌制为最佳，鱼可以是乌鱼、青鱼、草鱼，乌鱼刺少，草鱼肉嫩，可烹制成麻辣、香辣、酸辣等口味。外面哪家饭店酸菜鱼做得好吃我没什么印象，倒是五年前在家吃的那次酸菜鱼最为难忘。

那天是周末，我加班回家，娘儿俩已经将饭菜端上桌。看着餐桌上热气腾腾的酸菜鱼，我先用汤匙喝了口汤，又夹了块鱼片放在嘴里，刚想评论，夫人立马说：“今天酸菜鱼是儿子做的，口味怎么样？”“不错，不错。”我连忙附和。

“看老爸的表情就知道老爸说违心话了。”真是知父莫如子。儿子做的酸菜鱼口味差而且腥味很重。不过刚走上社会的儿子知道妈妈肩周炎发作胳膊不能太用力，休息日能主动担起烧菜做饭之责，作为父亲的我也是要给他点个赞的，晚餐质量如何变得不那么重要。

晚饭后儿子向我请教如何做一盆好吃的酸菜鱼，我说，一道菜肴要想让人垂涎三尺，必须在“色、香、味、形”四个方面下功夫，做酸菜鱼看似简单，不精雕细刻也是做不好的。比如削鱼片就需要刀功，鱼片不说薄如蝉翼，基本上要透过鱼片能看到刀片的影子，而且每块鱼片厚薄一致，这样煮出来的鱼片形状好看，口感一致。除此之外，煮酸菜、鱼骨的火功，用蛋清或淀粉浆鱼片的浆功，还有用红油、花椒、芝麻、香菜、蒜瓣等搭配的调功，都是做美味珍馐的基本功。

那晚我还告诉儿子，中国的饮食文化博大精深，古人甚至将烹饪与治国联系起来，老子的《道德经》说：“治国若烹小鲜”。美食家汪曾祺也说，烹饪是一件很有意义的事情，既能体现家国情怀也能感受到妈妈的味道。不论做一道菜，还是做一件事，充满着热情和激情去做，才能达到事半功倍的效果。

儿子听后频频点头，这是一盆酸菜鱼给他上的生动一课。

读书可安岁月

□浙江慈溪 潘玉毅

这个世界上，大概没有比读书更有意思的事情了。

明明哪儿都没有去，却可以看见白山黑水、黄河长江，可以看见鱼沉雁落、草木生长，也可以看见遥远的未来，和久远的从前。

明明什么都没有做，却好似经历了三生三世、百代浮华，在兰亭之下看过王羲之、谢安等一众名士曲水流觞，成就千古美谈，在滕王阁前看过王勃落笔成文，珍词绣句才压宿儒，在太白楼中看过白衣少年黄仲则出口成章，引得整个县城的读书人争相传抄。

正因为有如此种种妙趣，书自然而然地成了很多人的心头好。对很多爱书的人来说，世间至乐莫如读书。一书在手，北海西山皆可遗忘，一书在手，十里春风视若无睹。

读书的快乐和读书人的快乐，不读书的人是断然不会理解的。

平日里，偶得空闲，书店、图书馆是他们常去的地方。只要所在的城市新开了一家书店，必然逃不开他们的“千里眼”与“顺风耳”。工作再忙再累，也定要挤出时间去“实地考察”一番，哪怕什么都不买，凑近前去看上一看，留下自己的气息，也觉得异常满足。若是到了一座新的城市，必做的一件事情就是张望一眼附近是否有一个可以供人看书、淘书的地方。我得到，这城市便是一座好城市；找不到，城市再繁华，街景再漂亮，亦不过尔尔。

哪怕闹市再闹，到了有书的地方，总能给人一种宁静的感觉，仿佛书之所在即是心之所安。也许打开书，书中有十面埋伏，刀光剑影，有龙腾虎跃，鸡鸣狗盗，但是合上书，书里的世界也就成了读书人的回忆和回味，让岁月愈发充实。

投稿信箱:xinfukan2@126.com



太阳晒着陪伴

□江苏如东 蔡小卫

外公已经两个月没有力气起床了，今天，他说想晒晒太阳，我就扶着他挪到门口的藤椅上，钝角姿势，我和他相对而坐。阳光洒在我们的头发上、肩膀上、鼻头上。

外公告诉我，他出生的地方八块方田，四周环水，堪称宝地，加上家底甚好，周围的邻居对他总高看一些，儿时的光景幸福无忧。他的家训极其严厉，七十多年前，他青年时代在外做手艺，每个月都步行回家交工钱，不可由回程的同伴代交，也不可以上月并下月交……

他紧闭双眼，抬起手臂压住前额，片刻又放下，欲言又止。外公又说，是他坚持劝说我的母亲嫁给当过兵的父亲，虽然当时，父亲家穷得很出名。

多年后，我家建楼房，外公辞去营业员的差事，负责搭手匠工们的活计。宅地上，缺少什么、多余什么、需要移动什么、需要改装什么，外公都亲力亲为，有条不紊。从地基到楼顶，他晨昏守望劳作，内心充满了不

可言喻的喜乐，有一种了却心愿的宽慰。

“在路上，遇见熟人问，你姑娘家在建楼房吧？我心里啊，比吃了蜜还甜，比吃了蹄膀肉还惬意！”他回忆说。音量拔得高高的，竟然用力把身姿调成了直角。

我惊诧地以为回到了从前，思绪如潮水涨来：他总是这样笔直地骑着自行车，我总是坐在前杠上，两手臂趴在龙头上。虽然我生在四线农村，但童年是在三线小镇混完的。每天早晨，总有几个卖菜的妇人在店外放下担子和外公闲话家常；还有那巷口的老鞋匠，握着小钉锤就叮叮作响。外公带我路过，总是停下车唠嗑几句。

外公总是那么受欢迎，那明码标价五角五分、熊猫形状的冰激凌，店老板总会只收一元卖两支，如果正好回家，我会召集村里的小伙伴们，你一口，我一口地吃完，尽管已经融化得只剩一半了，大家都想不到卫生问题，都无比开心，无比崇拜我这个村里第一个吃上熊猫冰激凌的孩子。因为他们偶尔能吃到的也

只是一角五分钱的冰棍儿，并且我见过的糖果和玩具比他们听说过的还要多得多。

我问外公：“外公啊，你还记得熊猫形状的冰激凌？”外公回答：“不记得了。”外公真的老了，这类玩笑事糗过我很多年，每当说起，总会以“显富的德性幸好长大就改了，哈哈哈哈哈”收尾。而今，这个记忆已经被岁月带走，岁月无情啊！

太阳调皮地往西溜，一点儿不忘扫过我俩的脸庞、膝盖、脚尖。他望望地上自己偏东的影子，喃喃自语：“闰年闰月也百十来岁了，熟了，熟透了，快落蒂了……”

我脱下袜子光脚踩在他的脚背上，我轻轻地抓起脚趾接着缓缓地张开，他说不痒痒；我又向下用力，他说不疼，然后，我们都抬起头，他看着我微笑，我看着他，大笑。他脚踝上下枯朽而角化的皮屑似落非落，这都是生命的汁液苦苦凝成的吧！

我突然伤感，不知道外公生命的道途还有多远，我企图用陪伴感动智慧的造物主再多给外公一点时间……